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UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE JANEIRO

INSTITUTO DE CIÊNCIAS SOCIAIAS APLICADAS

COORDENAÇÃO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS ECONÔMICAS

ATA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLEGIADO DE CURSO

Ata da reunião ordinária do Colegiado do Curso de Ciências 
 Econômicas do Instituto de Ciências Sociais Aplicadas, realizada 

no dia vinte e nove de setembro de dois mil e vinte e um.

Ao vigésimo nono dia do mês de setembro, às quinze horas e quinze minutos, reuniram-se no ambiente virtual para reuniões RNP,
sob a presidência da coordenadora do curso, , os membros do Colegiado do Curso de Ciências EconômicasRúbia Cristina Wegner
do Instituto de Ciências Sociais Aplicadas: Antônio José Alves Júnior (Departamento de Ciências Econômicas), Caio Cesar
Fonseca Coelho (representação discente - DAECO), Caio Martins Bugiato (Departamento de Desenvolvimento, Agricultura e

Cleber Ferrer Barbosa (Departamento de Ciências Econômicas)Sociedade), , Flavia Luzia Oliveira da Cunha Galindo
(Departamento de Ciências Econômicas), Laura Letsch Soares (Departamento de Ciências Contábeis e Finanças), Leticia Vieira
da Costa (representação discente - DAECO), Luciana da Silva Ferreira (Departamento de Ciências Administrativas), Luciano

), Vianna Felix (Departamento de Matemática Marcelo Pereira Fernandes, Paulo Daniel da Silva Galdino dos Santos
. Não informou no início da reunião, mas faz aqui o registro de que o colegiado está, nesta(representante discente - DAECO)

reunião, sem representação de técnico-administrativa, visto o afastamento da técnica-administrativa. Outro registro é a ausência
justificada pela professora Luciane da Costa Moás (Departamento de Ciências Jurídicas). A presidenta saudou a todos e agradeceu a
presença e lembrou que essa reunião deveria ter acontecido ordinariamente no dia vinte e dois de setembro e que devido à falta de
quórum está sendo realizada de forma extraordinária, passando ao primeiro ponto de pauta: 1º - Inserção de disciplinas do

Departamento de Geografia na matriz curricular do curso de graduação em Ciências Econômicas (Processo 23083.067986

/2021-48) - IA299 Geografia Agrária; IA517 Análise Regional; IA563 Fundamentos Inovação e Propriedade Intelectual;

A536 Geografia da Indústria; IA520 Geografia do Estado do Rio de Janeiro; IA523 Geografia do planejamento e gestão e

professora Rubia começa informando que a apreciação da inclusão dessas disciplinas se deu em fevereiro pelo IA521 Geopolítica:
NDE cuja ata está anexada ao processo, realizado após consulta da coordenação ao Departamento de Geografia e que o mesmo ,
após o envio da ata do NDE, apreciou em departamento (reunião) e aprovou a inserção. Apresentou, em seguida, a ementa de cada
uma das disciplinas, bem como objetivos e destaca que foi enviado por e-mail. Em discussão. Aprovado por unanimidade. 2º - 
Atividades de extensão: Semana de Recepção e Integração do Curso (projeto), Estudos de Caso (projeto), Concurso de

Resenhas (produto), Curso de Programação em R (curso treinamento), Terças de Pesquisa (projeto), Sextas de Debate em

Economia (projeto), Clipping de Notícias em Economia (projeto), Publicação de Monografias no site do curso (produto),

a professora Rubia coloca Profissão do Economista (produto), Análise de discurso (evento), Jornalismo Econômico (produto):
que a forma de registro de atividades de extensão foi alterada, o que tem causada demora na confecção de certificados e até mesmo
na divulgação das inscrições. Apresenta cada uma das atividades, descrevendo-as. Retira a atividade de 'publicação de monografias
no site do curso'. Em discussão: afirma que não se sente capaz, sendo a primeira vez que participa da reunião deprofessora Flavia 
colegiado, de avaliar inclusão de disciplinas e aprovação de atividades de extensão para o curso. Segue colocando que mais do que
a descrição, que deveria ter sido enviada previamente por e-mail, é importante uma apresentação mais pragmática, esclarecendo que
em cada atividade pode contribuir 'xpto' na formação dos discentes do curso. E sentiu falta de as disciplinas optativas estarem
distribuídas por áreas como ocorre na administração com suas diferentes habilitações e ênfases. Gostaria de saber a opinião dos
colegas sobre, se eles também percebem como ela. Dá-se um tempo, não há manifestações. Professora  começa a responder,Rubia
mas antes pergunta se os colegas gostariam de se manifestar. Não houve manifestações. Então, professora responde que nãoRubia 
existe ênfase no curso, que já se pensou em classificar as disciplinas optativas por área, porém, isso exigiria que houvesse uma
oferta semestral constante de disciplinas optativas conforme a área, lembrou que ao apresentar as disciplinas optativas, no tópico
anterior, também discorreu sobre quais disciplinas (áreas) do curso poderiam complementar ou ampliar o conhecimento. Professor 

ressalta que essas atividades representam uma consolidação de um trabalho de algum tempo, nem todas são bem-sucedidas,Antônio 
mas são muito importantes e parabeniza a coordenação. O discente  também ressalta que é um bom número de atividadesCaio
extraclasse e agradece a coordenação. Professora pergunta se qualquer professor pode registrar atividades no SIGAA, e aLuciana 
professora responde que sim. Professora  pergunta se o curso R (Phyton) será somente para discentes de economia,Rubia Luciana
porque haveria mais alunos interessados na universidade. A professora Rubia responde que nesse momento, sim, será somente para
economia, podendo haver uma reserva de dez vagas. Em votação: aprovado por unanimidade. Relatório da coordenação da oferta



a presidenta começa destacando de disciplinas optativas ao curso de graduação em Ciências Econômicas :(anexado a essa ata)
que esse relatório tem sido confeccionado desde dois mil e dezessete a partir do questionário enviado aos discentes do curso para
captar sua percepção a respeito do ementário e da oferta de turmas de disciplinas optativas. Destaca que as perguntas e as respostas
dos questionários estão todas nos anexos do relatório. Destaca, ao compartilhar a ata, alguns itens/seções do relatório, a saber:
relevância das disciplinas optativas na formação do economista, evolução da oferta de turmas de disciplinas optativas desde dois
mil e doze, considerando a proporção em relação de obrigatórias e totais de turmas, além da evolução da medida de discentes
matriculados nas turmas. Ainda, o ementário com a busca dos discentes em cada disciplina, entre dois mil e dezessete, dois mil e
dezenove e dois mil e vinte e um, quando foram aplicados os questionários. Destaca que a decisão de quais disciplinas (turmas)
optativas a serem ofertadas, por coordenação e departamento, considera essa preferência para evitar turmas esvaziadas, mas também
busca combinar áreas como regional e urbana, histórica, macroeconômica e microeconômica, tendo em vista que as optativas
podem ampliar e atualizar conteúdos e propiciar aprendizado prático. Não houve manifestações. Em votação, aprovado por
unanimidade. 4 - retirado de pauta a pedido da própriaRelatório de oferta de turmas de disciplinas obrigatórias para o curso: 

presidência do colegiado. 5 - Relatório de monografias defendidas no curso : (anexado a essa ata) a presidenta informa que os

relatórios que estão sendo apreciados nesta reunião, comporão o relatório da coordenação e do curso a ser amplamente divulgado.

Em seguida, apresenta (compartilha tela) o relatório e salienta que o relatório foi enviado por correio eletrônico para que todos

tivessem acesso prévio. Ressalta algumas seções do relatório, a saber: regulamentação nas DCN da monografia no curso de

Ciências Econômicas, evolução do número de monografias defendidas desde dois mil e doze até dois mil e vinte um, bem como a

regulamentação da monografia no curso de graduação em Ciências Econômicas e a lista de monografias defendidas desde dois mil e

quatro e sua classificação em áreas. Em discussão. Professor destacou que é possível notar que durante a pandemia oAntônio José 

número de defesas caiu bastante, porém, a partir de dois mil e vinte segundo, começamos a sentir uma melhora em direção aos

níveis dos anos anteriores. Não havendo mais inscritos, o relatório foi posto em votação: aprovado por unanimidade Assuntos
: Os alunos do DAECO, na figura da discente solicitou que seja avaliada a demanda de discentes do curso queGerais Letícia Vieira 

chegou até o DAECO de que o conteúdo de matemática da prova da ANPEC não está de acordo com as disciplinas, mas não
especificaram o que seria. A professora disse que em duas semanas deverá ter respostas e que já havia, a coordenação,Rubia 
encaminhado essa questão ao DEMAT em doiz mil e dezito e avaliação foi de que o conteúdo para ser contemplado seria necessário
incluir as quatro disciplinas de cálculo, o que seria inviável, tendo em vista que o curso não é preparatório para ANPEC, é de
formação de economistas. Por outro lado, está buscando soluções, como inclusão de disciplinas optativas, porém, a PROGRAD até
o momento não lançou essas disciplinas, mencionou ainda o projeto de ensino de formação quantitativa em economia, voltado para
tratar dessas questões e que reúne professores de ambos os departamentos. A discente colocou a dificuldade com oLetícia Vieira 
aprendizado de matemática em função de falhas pregressas no ensino médio, sobretudo. A professora  colocou que estavaRubia
buscando incluir o curso de Economia no projeto de tutoria para matemática coordenado por professores do DEMAT. A discente e
o DAECO concordaram com o prazo de duas semanas. Não havendo mais o que declarar a senhora presidente encerrou a reunião às
dezesseis horas e cinquenta e sete minutos, e para constar, eu, lavrei a presente ata que apósANTÔNIO JOSÉ ALVES JUNIOR 
lida e aprovada, será assinada por mim e todos os membros deste Colegiado, de forma digital via sistema integrado de gestão.
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